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1)

Notion d’application du plan dans le plan

<Soit fip—>p )
M— M’ tel que MM' = AB

2) Translations :

Définition :

Définition :
Lorsque a tout point M du plan on associe un seul point M’,on définit une
application du plan dans lui méme M M

Si on note f cette application alors K\f
onécrit f: PP
M— M
Le point M’ s’appelle I'image de M par l'application f
Le point M s’appelle I'antécédent de M’ par I'application f

Exemples :
e Soit I un point du plan.
La symétrie central S;: P——» P
M—— M’
Tel que I le milieu de [MM’], on dit que S; est I'application du plan
dans lui méme
e Soit D une droite :
La symétrie orthogonale S, : P—» P
M—— M
Tel que D est la médiatrice du segment [MM’] est une application du
plan dans lui méme
Translations :
Pour démarrer :
Activité :
Soit ABCD un parallélogramme :
a) Donner deux vecteurs égaux.
b) Trouver une application qui envoie Aen Bet D en C.
c) Quelle est I'image de la droite (AB) par cette application ?
d) Déduire I'image du segment [AG], I'image de la demi-droite [AB)
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Soit U un vecteur du plan fixé.
On appelle translation du vecteur u qu’on note ty; I'application du plan
dans lui méme qui a tout point M on associe un point M’ tel que MM' = U .
Onécrit t; : P—» P
M—t;(M) = M’
Eton dit que M’ est I'image de point M par ty; « la translation du vecteur
U » eton note ty(M) = M' équivauta MM' = u A
a :

S

Exercice :

Soient U un vecteur du plan et A et B deux points.

a) Déterminer A’ I'image de point A par la translation ty.

b) Placer le point B I'antécédent de point B’ par la translation ty.

Correction :

a) On dit que A’ est I'image de point A par ty; donc on note t;(A) = A’
équivauta AA' =1

b) B est I'antécédent de point B’ par la translation ty; donc B’ est 'image de

B part; donconaty(B) =B < BB =i o BB=-u
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Remarque :

e Si @=0 alors ts est 'application identique.
e Soit M’ € P, il existe un unique point M du plan tel que tz(M) = M’
On dit que M est I'antécédent du point M’ par t3 .

A retenir:

Une telle application du plan dans lui méme assurant cette correspondance
«un d un » est appelée une transformation.

Propriétés de translations :

1) Propriété caractéristique :

Activité :
Soient M et N deux points du plan et U un vecteur.

a) Placer les points M’ et N’ les images respectives des points M et N par la

translation du vecteur U .

b) Montrer que M'N' = MN .

Correction :

a) Figure:

.

b) Ona: tz(M)=M < MM =1u

Alors MM' = NN’
tz(N)=N' & NN =1
On déduit que MM’N'N est un parallélogramme donc M'N' = MN
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Propriété fondamentale :

tﬁ(A) =A

Siona: t-(B) = B’

} alors A'B' = 4B

2) Images : d’une droite, d’'un segment, d'une demi-droite et d’'un cercle:

Activité :
Soient A et B deux points distincts et U un vecteur du plan .
A’ et B ‘lesimages respectives des points A et B par la translation t; .
a) SoitM € (AB) et M’ I'image de M par la translation ty .
Montrer que M’ € (A’B’).
b) SiN’€ (A’B’) et N son antécédent par la translation ty .
Montrer que N € (AB).
¢) Que peut on déduire pour I'image du segment [AB] par t; ? et I'image
de la demi droite [AB) party; ?
d) Soit ¢4, ap)lecercle de centre A et derayon AB. Montrer que l'image

de ¢ par ty est lecercle ' s agy?

Correction :
a) Me (AB) alors il existe un réel a tel que AM = a AB

tﬁ(A)=A'} T _ TR tﬁ(A)=A'} YUYy
Ona t-(B) = B’ alors A'B" = AB et £ (M) = M’ alors AAM' = AM

Ona AM =aAB = A'M =aA'B o M e (4'B)
b) Ona N' € (A'B") alorsil existe unréel B tel que A'N' = B A'B’

tz(A) = A’
tz(B) =B’

ty(4) = A’

Ona £ (V) — N

} alors A'B’ = 4B et } alors A'N' = AN

Puisque: AN'=BAB = AN=BAB & N € (4B)

Donc on conclut que I'image de (AB) par ty est la droite (A’B’) qui lui est
paralléle et on note t;((AB)) = (A’'B")

c) L'image du segment [AB] par la translation ty; est le segment [A’'B’]
L’image de la demi droite [AB) par ty est la demi droite [A'B’).
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tz(A) = A’ —= _ =3
d) Ona: i(4) ,} alors AAB'=AB = A'B' = AB = R rayonde ¢
tz(B) =B
e SoitM € C telque M’ sonimage par ty alorsona
ta(4) = A’ } e
A'M' = AM A'M' = AM =
£ (M) = M’ alors = R rayonde ¢

Donc A'M’ = AB =R donc M" € ¢y ap)

Théoréme :

A et B deux points distincts A’ et B’leurs images respectives par ty; alors :

¢ L’'image d'un segment [AB] par ty est le segment [A’B’].

¢ L’'image de l demi droite [AB) par ty; estla demi droite [A'B’).

¢ L’image d’un cercle ¢ | ®) par ty estle cercle (p’(,r, ®) tel que
I'= tz (D)

¢ L’'image d’une droite (AB) par ty est la droite (A’B’) qui lui est paralléle.

3) Conservation : de distance, de I'alignement, de milieu et de
barycentre:
Activité 1:
Soit G le barycentre des points pondérés (4, 2) et (B, 3), soit I le milieu de

[AB] et U un vecteur du plan.
@w W.

Onpose A' =tz(A), B =tz(B), G' =tz(G) et I' =tz(I)
a) Montrer que G’ est le barycentre des points pondérés (A, 2) et (B’, 3) et
déduire que A’, B’ et G’ sont alignés.
b) Montrer que I’ est le milieu de [A’B’].
Correction :
a) Gest le barycentre des points pondérés (A, 2) et (B, 3) alors

26A+3GB=0 o 4G = %E alors A, B et G sont alignés.
tz(G) =G’ tz(G) =G’
tz(A) = A’ tz(B) =B’
Puisque 2GA +3GE =0

> 26A+3GB =0 o G'estle barycentre des points pondérés
(A, 2) et (B,3) et ona A'G' = %W = les points A’, G' et B' sont

Ona } alors G'A' = GA et } alors G'B' = GB

alignés de méme on a GA=GA = G'A'=GA et GB =GB =
G'B' =GB
Donc la translation conserve le barycentre, l'alignement et la distance.
b) Ona Ile milieu de [AB] < Al =1B
t?ﬁ(‘(éll)) _:1;1, } alors AT = Al et tgz)) ; ?,
Al=1B = AT =IB < I estlemilieude [A'B']
Donc la translation conserve le milieu .
Activité 2:
Soient D et A deux droites et D’ et A’ leurs images par t; tel que U est
un vecteur du plan. Que peut-t-on dire des droites D" et A’ si:
a) D et A sont paralléles.
b) D et A sont perpendiculaires.
Correction :
a) Ona :

Ona } alors I_’ﬁzﬁf

tg(D)=D"= DI D'
tpg(A)=4" = A || A alors D' || A
etona D | A
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b) Ona :
tz(D)=D" = D || D
tz(A)=4" = A || A¢alors D' 1L A
etona D L A

Donc la translation conserve le parallélisme et I'orthogonalité
Activité 3:
1) Soit BAC unangle et Ui un vecteur du plan.
Onpose A’ =t;(A), B' =tz(B) et C' =tz(C)
Montrer que B'A'C' = BAC

2) Soit A une droite tangente a un cercle ¢, ) en un point M.
Onpose A =tz(4), ¢ =tz(p), M =tz(M) et I = tz(I)

Montrer que la droite A’ est tangente au cercle go'(l,, -

Correction :
1)
tl_i(A)zA,} Dl AD Ipr
Ona'tg(B)=B' alors AAB'=AB = (A'B") Il (AB)
tl_i(A)zA,} I~ [Pl
Ona £2(C) = C' alors A'C'=AC = (A'C") Il (AO)

On Remarque que la droite (A’B’) coupe les deux droites (A'C") et (AC)
respectivement en deux points A’ et M donc les deux angles AMA' et MA'C'
sont alternes-internes égaux donc AMA' = MA'C' (1)

La droite (AC) coupe les deux droites (A'B") et (AB) respectivement en deux
points A et M donc les deux angles AMA' et BAM sont alternes-internes
égaux donc AMA' = BAM (2)

D'aprés (1) et (2) ona BAM = MA'C' & BAC = B'A'C’
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Donc on dit que la translation conserve les angles.
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2) Ona M€ An @, IM=retALl(IM) ainsi M'e A" n ¢, I'M'=r

et A" L (I'M") donc A’esttangentea ¢’ en M’

Proprieties:

Soient A, B, C et D quatre points distincts du plan et A’, B’, C" et D’ leurs
images respectives par tj.
La translation conserves:
¢ L’alignement : Si A, B et C trois points alignés alors A’, B’ et C’ sont
alignés.
¢ Le barycentre : Si C est le barycentre des points pondérés (A, a) et
(B, b) alors C’ est le barycentre des points pondérés (A’, a) et (B’, b).
¢ Lemilieu:Si Cest le milieudu [AB] alors C’' est le milieu de
[A’B’].
La distance : AB=A’B’.
Le parallélisme : Si (AB) || (CD) alors (A'B") Il (C'D")
L’orthogonalité : Si (AB) L (CD) alors (A'B") L (C'D")
Les angles : BAC = B'A'C’
Le contact : Si A une droite tangente a un cercle ¢ alors leurs
images A’ et ¢' sont tangentes.
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